

# ZOMBOR és VIDEKE

BACS-BODROGH MEGYEI POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:  
Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle ház.  
Kiadóhivatal  
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felölös szerkesztő:  
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.  
Egyes szám ára 16 fillér.  
Nemantitók: Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Egy negyedévre 2 ko  
Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

## Rendben van.

A «t. Ház» e héten, az összeférhetlenségi törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a vízi sportban különös mutatványok színhelye volt. A demokracia lúthabzó hullámaiban olyan versenyuszás és versenybukás volt, hogy Széll zömesternek némi fáradságába került a mamelukokat az általuk megszokott és kedvelt rövid, a többiekét az épp oly biztos hosszú kötélben tartani.

Kitört a sanseulottizmus, és valósgos csoda volt, ha nem hoztak oly határozatot, hogy összeférhetetlen minden képviselő, ki a mandátum elnyerése után egy nadrágot, vagy éppen egy kabátot szerez magának, s még hozzá, gomblyukakkal. Utóbb mégis megváltozott a hangulat s ma már ismét a rendes; a képviselők ismét favorizálják a tökéletes toilettet, az égszínké ideálist must eléggé lehúzták a földre, ellenkezésüket az ellen, hogy becsületes érdemekért csengő címeket és csillogó

külünteléseket elfogadni szabad legyen, megfélezték. Elérkeztek ugyanis az 5. § hoz, mely a képviselőktől már különben is oly sokat elvesz a korábbi szerzési szabadságból, lemondásuk erejét annyira megfeszíti, hogy inkább megmenteni iparkodnak a mi még megmenhető. Ha a minapi dühöt sokan csupán tettetésnek gyanították s mint ügyetlenül rendezett látszatot kinevezték: ez az újabb józanság és szárazság legalább őszinte volt. Mert az 5. paragrafus, alineáinak kedves sergével, már magában véve is egy kis codaxe a stoicismusnak, mely, hasonlóan a tridentium híres fejezetéhez, hol minden mondat; egy «anathema sit!»-tel végződik, majdnem minden nyílt és titkos kedvel a meggazdagodáshoz egybefoglal, és a törvény e refrain-jét fűzi hozzájuk: «összeférhetetlen.»

Aitól félték, hogy ennél a szakasznál heves összeütközés lesz, mely a szabadelvű párt meglazulását, sőt vala-

miféle «tito in partes»-t okozhatna. De az előzetes fejtegetések a szabadelvű körben, hála a miniszterelnök határozottságának és ügyességének, megtartották a szabadelvű párt eddigi szerkezetét, eddigi szilárdságában, és most már, miután a fő-fő piéce de resistance-on túl vannak, joggal feltehetjük, hogy minden rendben van, hogy az összeférhetlenségi törvény biztos tető alá kerül. A valószínű fejtegetések a bírói eljárás, valamint a főrendiházi tagoknak az összeférhetlenséghez való állása tárgyában, miután az elvi kérdéseket, s ezzel azoknak minden gyakorlati következményeit rendezték, az egészen többé semmi lényegeset sem fognak változtatni. Miután pedig ezzel a turbulens spiritus elillant és a flegma megmaradt, a nyugodt belátás ismét elnyerte teljes erejét, — általában el fogják ismerni, hogy ennek az oly komoly törvénynek a megalkotása az országának valóságos megnyugtatóására szolgál, valóságos áldásává vá-

## A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA.

### A tánczoló dervisekről.\*)

Konstantinápolyi utirajz. Irta Vértési Károly.  
(Vége.)

Erkélyen állt a szent, (mondjuk rajongó) követőtársaival. Nem valami szelemes lehetett a társalgásuk, mert arról esett szó közöttük, hogy miért nem ugíráhatnak az emberek is a háztetőfőn? — úgy miként a macskák. Dsələleddin erre nagy bölcsen azt felelte, hogy az ember ha ugrik, csak az ég felé ugorják, s alig mondta ki ezeket a szavakat, legott el-tűnt fölöttük a levegőben.

Vissza kerülve a földre, elbeszélte, hogy a mennybe, a csillagok fölé vitte őt egy sereg, melynek minden katonája hosszú

\*) Megjelent a „Fővárosi Lapok”-ban.

szű, zöld köpönyeget viselt. Tulvilági dolgokat látott, ezeket el is beszélte.

Mi ezalatt maradunk a földön s nézzük az egyszerű, de a tánczra sikkamlossá tett termüket melyet semá nak neveznek.

A szelámlíkról jöttünk szalon öltözetben, ilyen megjelenéssel tiszteltük meg a derviseket is. A tánczoló dervisek pénteken tartják, ünnepnapjukon, az isteni tisztüket az estefelől való órákban.

Mikor jöttünk, még nem történt meg a felvonulásuk. Jókora jöve annál érdekesebb volt a látványosság.

Egyenként jönnek a körterembe, s fejükkel érintik a földet, lenyugszanak azután egyenként a hókabürre. Lehetnek úgy harmincezan, ezok süvegen hegybe vezetődő, kalap alátű. barna, magas filz-süvegben, ifjabbak és öregbkek vegyesen, kifejtett alakok. Elmoo-oljodunk fölöttük,

Mikor már valamennyien egyívő kerültek a nagy, kerek szobában, főnökük — hajló korában is kellemes arcú férfiú — jeladására énekelnek valamit a Koránból elsőbbed, azután leöltik a felesleges ruhájukat, de a szoknyaformájú marad rajtuk.

Lassú fojtott hangon kölcsönös üdvözlés, mélységes tisztelet és kézesök a főnöknek, aki csak buzdítja őket de velük nem kereng. Kilépnek jobb lábbal s kezdik a körforgást jobb-lábujhegyen, a felsikált deszkákon. Előbb lassan, azután hajlebegve, mindég gyorsabb tempóban a szédülésig, vadul forogva a kimerültség, a tuibuzgóknál, sirva, zokogva az odaesésig. A ki eldül, kidül, olesó mártírsígra tesz szert. Olesó boldogulás.

Nézzük ezalatt a tölbit. Forog a szemük, forognak ők maguk is, puffad, pe-

KEKDEZZÜK MEG A HAZIORVOST!

LEGKITÜNÖBB

ASZTALI VIZ!



MINT GYÓGYITAL

MINDEN HURUTOS BANTALMAKNÁL  
legjobban ajánlva!

lik. Minden párt, mely ezt a törvényt ellenezné, a nemzet mostani hangulata mellett a biztos kudarcz kilátásával menne a választási hadjáratba. A legnagyobb előnyt azonban a szabadelvű párt huzza ez a törvényből. Mert azt bizonyítja ez a törvény, hogy csak az ellenzék rosszakaratu híresztelése volt, mintha e párt tagjai csak holmi anyagi nyereségekre való kilátásból ragaszkodtak volna a szabadelvűség alapfőelveihez; bizonyítja e törvény, hogy a szabadelvű kormány, telve bizalommal kipróbált godossága és határozottsága iránt, parlamenti kíséretét csak azokból akarja besorozni, kik tiszta hazaszeregetből vallják a szabadelvű meggyőződést, hogy ez a kíséret a vezérben, a nemzet pedig e kíséretben, a szabadelvű pártban minden körülmények közt megbízhat.

**\*Választási mozgalmak megyékben.** A bács-almási kerületben Latinovics Géza ellen Pukovics Ödön kuriai bíró lép fel Kossuth-párti programmal. Az ókannizsai kerületben az eddigi kombinációk szerint a jelöltek: Dezeredy István szabadelvű (a jelenlegi képviselő), Tompa Antal (Ugronpárti) és dr. Pataj Sándor (Kossuth-párti), a ki a mult választáson a kernyajai kerületben volt a párt jelöltje. Az apatini kerületben, amint már megirtuk, Ferenc Péter a szabadelvű párt jelöltje, elenjelöltje eddig nincs.

**\*A bajai szabadelvűpártservezkedő nagygyűlése.** E hó 19 én délelőtt 11 órakor sűrű sorokban jelentek meg a bajai szabadelvűpárt tagjai, a „Bárány szálló” nagytermében, hogy a ciklus leteltével újra szervezkedjenek és a közel jövőben végbemenő választásokra -- a párt képviselő jelöltjére nézve megállapodjanak. — Pető Szutrély Lipót, a pártnak immár hosszú évek során át agilis és szilárd jellemű elnöke rövid szavakban tekintett vissza az elmúlt ciklusra és megköszönte az elvtársak eddigi bizalmát, a nagy-

gyűlést, hogy pártelnök választása iránt intézkedjenek Hesser Gyula városi képviselő ügyvéd meggyőző érvelése után, a jelenvoltak ismét pető Szutrély Lipót taktarékpénztári igazgatót, — az elnöki székre legméltóbbat tisztelik meg bizalmukkal, egyértelmű lelkesedéssel — Szutrély újból elfoglalván az elnöki széket, a tagok lelkes hozzájárulása mellett hozza javaslatba, hogy Baja város országgyűlési képviselővé a szabadelvűpárt újból az igazságügyi miniszter ú ő Nagyméltóságát, Plósz Sándort, jelölje, mire Heller Rikárd polgári iskolai igazgató, igazi liberalizmustól áthatott, klasszikus szépségű beszédben mutatót rá azokra az érdemekre, melyeket Plósz Sándor, Baja város országgyűlési képviselője, mint államférfi és a tudomány érdekében szerzett és „szíve teljes meggyőződésével” hozzájárul az elnök javaslatához. Az igaz lelkesedés moraja zúgott végig a jelenvoltak között és elnök indítványára határozta meg, hogy ez ünnepi alkalomból meglehangú sürgönyben ajánlják föl Plósz Sándornak a mandátumot — immár a harmadik ciklusra. Miután még Scherer Sándor képezdeli igazgató indítványára Széll Kálmán miniszterelnököt is üdvözlik a nagygyűlés alkalmából, — az értekezlet véget ért. — A nagygyűlésen ott volt Baja város egész intelligenciája és sok notabilitása, jelét adva ezzel is annak a társadalmi és felekezeti toleranciának és hamisítatlan liberalizmusnak mely Baján immár régi idők óta jellemzi az intelligens köröket.

### Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 30-án s a szükségeshez képest következő napon reggeli 9 órakor a vármegyei székház nagytermében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Belügyminiszteri rendelet az építési szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
2. Belügyminiszteri rendelet a borsdélynyi rendezése érdekében alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
3. Földmívelésügyi miniszteri rendelet a »Fásítás« tárgyában alkotott szabályrendelet módosítása iránt.
4. Vallás- és közoktatásügyi miniszteri rendelet, melylyel a muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének módosított szabályzatát leküldi.

reg a szoknyájuk vízszintesen helyezett kerék alakban, akár a leggyorsabban forgó balettánczosnő lenge rövid ruhája. Vértik agyba túlul. Valamennyinek fénylett a szeme, egynémelyeknek habzott a szája a felindulástól. Azt fogják rá az elalélve földre huiotra hogy Allah szállta meg.

A dervisek feje, forgás közben jobbra van biccentve. Balkéztejüket kissé összefogva a föld felé fordítják, a jobb kezük egészen nyitva az égfelé áll. A földi javakról való lemondást és a felülről kapott égi malaszt földre ársztását jelenti az első, míg a másik, az égi dolgok utáni áhitozást, a hitért való harcizolást. Közben — mintegy átszellemlülve — behunyják a szemüket és egykedvűen forognak, csak forognak.

A faragott fa-karizaton borzalmas török muzsika rázörrent, azután tovább harsog, nyávog és cincog, miközben a czintányér zajog, a dob pereg. De nem vettem észre, hogy üttemre tánczólnának,

mert abban a zenétlen zöréjben nem is volt taktus, vagy talán csak ők értik meg a zajosan felhangzó egyvelegben. Azonban dicséretükre legyen mondva, s ebben a tekintetben az előtánczosnak nagy szerepe van, hogy előre haladva sem ütődtek egymásba, sem ők maguk, sem a gyors körforgásban lóbogó bő szoknyájuk. Olyan ügyességgel forogtak, hogy egymás körét nem lépték át, akkor sem mikor a voredényük már kidagadt.

Mondják hogy a körforgással az égi testeket utánozzák, a melyek szinte keringve haladnak a nagy mindenségben, anélkül, hogy egymásba ütköznenek. Van közöttük egy, a ki a holdat jelképezi világoskék kaftánban. A körforgással Isten is keresik, aki különben mindenütt jelen van. Az emberélet is ki van fejezve ebben a vallásos, szertartásos tánczban, amennyiben az ember élete is lassan indul meg, gyorsan tűnik, hirtelen ér véget. Az már igaz, hogy a mint ezeknek a táncz végén eláll a lélekzetük, úgy majd nekünk

5. Belügyminiszteri intézkvény az O-Becse község belterületén lévő műutak mentén felállítandó kerékvetk tárgyában.

6. Ugyanannak intézkvénye a gombos—bogyojvai és erdődi vasuti időházak közötti Dunaszakazon a jelen való átkelés módozatai iránt alkotott megyei szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.

7. Kereskedelemügyi miniszteri intézkvény a B.-Petrovoszellő község községi útjainak megszükítése tárgyában.

8. Földmívelésügyi miniszteri intézkvény a dohánytermelők és dohánykerészek közötti jogviszonyok szabályozásáról szóló törvény végrehajtása tárgyában.

9. Kereskedelemügyi miniszteri intézkvény a gózkazának vizgálásáért fizetendő kincstári illetékek és vizgálati költségek tárgyában.

10. Kereskedelemügyi miniszteri intézkvény a m. kir. iparfelügyelők szolgálatára vonatkozó utasítás tárgyában.

11. Belügyminiszteri intézkvény a vármegyei monografiaalap megszüntetése és a jólékonysági alapba való beolvastása iránti ügyben újabb határozat hozatal iránt.

12. Bars vármegye közönségének átirata a budapesti gabonatöszdén folytatott üzérkedéssel szemben való állásfoglalás iránt intézett felirat pártolása tárgyában.

13. Heves vármegye közönségének átirata a m. kir. csendőrség büntelő ügyeinek a m. kir. bíróságok illetékeségei körébe való utalása iránt a képviselőházhoz intézett felirat pártolása iránt.

14. Pozsony sz. kir. város közönségének átirata az összeférhetelenségi törvény revizioja folytán érzett örömeinek kifejezéseül intézett felirat pártolása iránt.

15. Főispáni átirat, melylyel közli Csathó Ferencz a szegedi kir. ítélőtábla elnökének eltávozása alkalmával hozzá intézett levél tartalmát.

16. Főispán ur méltóságának áti-

az életkomédia végével de azért megsem mondhatom hogy a látott dervisztáncz nekem valami híven tükrözte volna vissza az emberi életet vagy a világ forgását. Nem oly közérthető. Inkább hiszem el azt, hogy a világ kezd forogni a tánczó dervissel mikor odaesik.

Imádkoznak a szultánért végre, és megkapják a seikh áldását titokzatos szavak kísérete közben. Ezzel vége a keringsből álló különös isteni tiszteletnek, amely után előbb összeülekeznek, azután az odahozott beteg gyermekekét gyógyították, lábbal hengergetvén azokat ide-oda. Erősködnek, hogy a kezük által a beteg egészséges lesz. Csak ha lesz.

Tolmácsunk segítségével a seikhkel szóba értünk. Örömet fejezte ki — szintúleg — látogatásunk fölött; resecgett a hangja. Mi a helyzet kényszerével dicséretük az isteni tiszteletüket, kertülve, hogy bántó hatású legyen valamely megjegyzésünk.

rata Radoszavlyevits Tivadár Zombor sz. kir. városi adópenztári ellenőrnek vármegyei alszámvevővé történt kinevezése iránt.

17. Ugyanannak átirata Popovits Mirkó Szlavay Elemér és Zottományi Mihály vármegyei alszámvevőknek évi 2400 kor. fizetés és 300 kor. lakpénzzel javadalmazott alszámvevőkké, és Késmárky Endre, Schmidt György, Horváth József, Krusetz János és Khloyber Lajos alszámvevőknek évi 2000 kor. fizetés és 300 kor. lakpénzzel javadalmazott vármegyei alszámvevőkké történt kinevezése iránt.

18. A vármegyei nyugdíjkezelő választmány határozata Bikár Milán vármegyei lajstromzó végkielégítése iránti részletése ügyében.

19. Vargha Gyula miniszteri tanácsos-igazgató ur átirata a m. kir. központi statisztikai hivatal igazgatójává történt kinevezetése alkalmából.

20. Alispáni előterjesztés a szabályai főszolgabírói és szolgabírói laképületek padló festésének és a villanyos szobacsengenyűnek helyreállításából felmerült költségnek megtérítése iránt.

21. Alispáni előterjesztés a kernyaja —gyulafalva—bajsa—b. topolyai utnak a törvényhatósági uthälőzathba leendő felvétele iránt.

22. Ugyanannak előterjesztése az ó-becse—ujvidék—titeli h. é. vasút részvényszerűség igazgatóságába a vármegye részéről tagnak kijelölése tárgyában.

23. Alispáni előterjesztés több községnek a munkásközvetítő kijelölésére leendő kötelezése tárgyában.

24. Közigazgatási bizottság áteszi a törvényhatóság területén fekvő erdők állapotáról szóló jelentést.

25. Alispáni előterjesztés némely központi tisztviselő fizetésének telemelése iránt.

26. A közigazgatási számvevőség előterjesztése a megyei udvarosok fizetésének felemelése tárgyában.

27. Alispáni előterjesztés a vármegye tulajdonát képező szabadkai ugynevezett szerelvény raktár épületnél a cs. és kir. 4-ik hadtest parancsnokságnak megkereséséhez képest kisebb átalakítások engedélyezése iránt.

28. Alispáni előterjesztés néhai Asztalos Szilveszter volt vármegyei hivatalosolga terhén maradt 96 korona fizetési előleg térítmenynek behajthatatlanság indokán való leírása iránt.

29. Alispáni előterjesztés a földmivélsügyi m. kir. miniszter ur által az 1898. évi II. t. cz. 71. §-a értelmében létesítendő községi segélyalpok támogatására 1900. évben kiutalványozott 10000 koronából még fennmaradt és a folyó évben újabban kiutalványozott 10000 koronányi összegeknek a községek között miként leendő felosztása tárgyában.

30. A vármegyei házipénztár és az abban kezelt özszes alapok 1900. évi zárszámadásai.

31. Bergel Mór zentai lakosnak felebbezése Zenta rendezett tanácsu város képviselőtestületének a révhez ré-

vészeknek alkalmazása érdekében hozott határozata ellen.

32. Ifju Arpásy János felebbezése Ada község képviselőtestületének a jegyzők és tanítók legel jutalékai tárgyában hozott határozta ellen.

33. Losonczi Antal felebbezése Ó-Becse község képviselőtestületének a tanítói legelő jutalékok visszapertése tárgyában hozott határozta ellen.

34. Papp György felebbezése B.-Keresztur község képviselőtestületének a Papp György részére visszaautalványozandó kamat összegek tárgyában hozott határozata ellen.

35. Baló János és társai felebbezése Zenta városnak az előfogatosok bére tárgyában hozott határozata ellen.

36. Dr. Roxer Gyula felebbezése O-Kanizsa községnek az orvosi szabad lakás felhasználása tárgyában hozott határozata ellen.

37. Kis Hegyes községnek «Ügyrendről» alkotott szabályrendelete.

38. Zenta r. t. városnak kérvénye az 1874—79-ik években a vármegyei közmunka felhasználásánál alkalmazott munkafelügyelők részére kifizetett 3922 kor. 40 fill. napidíjnak visszatérítése iránt.

39. Bács-Martonos község határozta a birtok határok megjelölésére szolgáló karók biztosítása tárgyában.

40. Ó-Becse község határozata az ó-becsei alsó legel és prészének eladása illetve készbeni kihasználásra való átengedése tárgyában.

41. Sandor köség határozta a vasúti váróterem építési költségének megtérítése tárgyában.

42. B.-Bukin községnek határozata az Isó rétbu lévő töltésnek kijavítása és az ebből felmerülő költségeknek lefedése tárgyában.

43. Rigyica község határozta a halas—rigyicai h. é. vasút építéséhez adandó hozzájárulás tárgyában.

44. Bács-Földvár községének határozata az ó-becse—ujvidék—titeli h. é. vasút céljaira elfoglalt gk. szerb plébános javadalmazásához tartozó föld helyett más községi földnek átengedése tárgyában.

45. Gákova község határozta a gákova—kolluthi áthelyezett községi ut céljaira szükséges terület kártalanítása tárgyában.

46. Bács-Kula község határozata mesterséges kenderázató építési költségeinek mi módoni fedezése tárgyában.

47. Mikity község határozta a községi nderázató ásatási munkálatáról kötött szerződés elfogadása tárgyában.

48. Kovil-Szt-Iván község határozta a községi inok szabadságolása tárgyában.

49. Begecs községnek ugyanazon tárgyban hozott határozata.

50. B.-Madaras községnek ugyanazon tárgyban hozott határozata.

51. Karavukova községnek ugyanazon tárgyban hozott határozata.

52. Új-Zivac község határozta Hagenberger Jakab förlési esgedélye tárgyában.

53. Bács-Martonos község képviselőtestületének határozata tenyészbírák vásárlása tárgyában.

54. Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata a loápolók és állami ménék ellátási költségei tárgyában.

55. Rév község képviselőtestületének határozata a körötvos látogatási díjai tárgyában.

56. Ugyanannak határozata a körövtarvos látogatási díjai tárgyában.

57. Paraga község képviselőtestületének határozata hason tárgyban.

58. Obrovác község képviselőtestületének határozta svájci tenyészbírák beszerzése tárgyában.

59. Gombos község képviselőtestületének határozata az idegen iparosok hehivásár látogatásának szabályozása tárgyában.

(Vége köv.)

## Hírek.

### \* A trónörökös Szabadkán.

Ferenc Ferdinánd kir. herceg, trónörökös, május hó 16-án éjjel inkognitóban nagy kísérettel a szabadkai pályaudvaron időszott, Neje, Chottek grófnő torontalmegyei birtokán tartott vadászatról tért vissza Bécsbe és a különvonat 20 percig időzött a szabadkai pályaudvaron.

\* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Szonkutin Sándor aradi járásbíró-sági joggyakornokot a bajai járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

\* **Helyreigazítás.** Multkori számbunkban „Fináncz majális” cím alatt referált közöltünk arról az igen sikerült sikarai mulatságról, a mely folyó hó 15-én folyt le. Tévedések és esetleges nehezítések kikerülése czéljából közöljük, hogy a kérdéses majális nem a pénzügyigazgatóság tisztikara, mint ilyen, hanem csak is a tisztikarnak néhány fiatal tagja rendezte ismerősei és barátai tiszteletére.

\* **A zombori „Iparoskör”** — mint már jeleztük — folyó évi június 6-án, Urnapián a „Sikara” erdőben tűzijátékkal, szavalattal, dallal és táncal egybekötött junilist rendez. Belépti díj nines. Indulás délután 3 órakor az „Iparoskör” helyiségéből. — Az előjelekből ítélve, az „Iparoskör” ezen mulatsága is fényesen sikerül, mind eddig minden mulatság, a melyet ezen jónévű, derék testület csak rendezett.

\* **A zombori állami főgymnáziumban** a szóbeli érettségi vizsgálat június hó 21-én és 22-én lesz. Az érettségi vizsgálaton, mint miniszteri kiküldött, Asbóth Oszkár dr. egyetemi tanár fog megjelenni.

\* **Istentisztelet.** Az ág. evang. keresztény híveknek tudomására hozzuk, hogy folyó hó 27-én d. e. fél tíz órakor Urvasorával és confirmációval egybekötött istentisztelet fog tartatni, melyre a t. hívek meghívotnak. Gertinger Pál s. k. felügyelő, Korossy Emil utazó lelkes.

\* **Park-zene.** Mint tudomásunkra jutott, a zombori filharmónikus társulata által fentartott s Zombor városa által segélyezett zeneiskola ingyenes növendékeiből alakított fúvók zenekara t. hó 25-én d. u. 5 órakor a városi parkban zeneelőadást tart, s hogy a zenekar fenttartható és állandósítható legyen, — a fentartási költségek részbeni megtérítése czéljából a parkba menőkftl egyenkint a hatóság engedélyével 20 fillér belépti díj fog szedtetni. Oly esekély összeg, hogy mindenki



kész örömmel fogja az igazán életérős és jó zenekarnak ezen kis áldozatot meghozni.

**\* Református isteni tisztelet.** Pünköst másod napján délelőtt 1/2 11 óra-  
kor, a ref. hívek számára, úrvasorával egy-  
bekötött isteni tisztelet fog tartani.

**\* Győztes magyar-ló.** Aczél Jó-  
zsef hontyegyei nagybirtokos Roheim  
Zsigmond, zombori ménestulajdonos sógor-  
ának Biankai nevű három éves saját  
nevelésű kanczaja a vasárnap bécsi löve-  
senyen, a három évesek handikapjában tíz  
ló közül elsőnek érkezett be. A díj 1500  
korona volt, a távolság pedig 2600 méter.  
Az idő 4 percz 33 másodpercz. A ló apa-  
ja Harry.

**\* Dankó Pista hangversenye.**  
Dankó Pista: az országos hírvé szegedi  
dalköltő hétfőn és kedden igen sikerült  
hangversenyt rendezett a Vadaskürt nagy  
termében. A szép számú közönség mind-  
két este nagy gyönyörűséggel hallgatta a  
szébbnél szebb dalokat, a melyeket a  
a társulat tagjai pompásan adtak elő.

**\* A junius másodikára terve-  
zett virágkorzó, a miat lapunknak jelen-  
t: közbeyött akadályai miatt elmarad.**

**\* Túlzott szövetségi közgyű-  
lés.** Bács-Bodrogh vármegye (túlzott szö-  
vetsége Zomborban a vármegyeháza ta-  
nácskozási termében folyó 29-én délelőtti  
választmányi, delután pedig közgyűlést  
tart.

**\* Gyászhir.** Schreitter Ferdinánd  
született Thurszky Mariska, Schreitter Fer-  
dinánd vagrani mérnök neje dr. Thursz-  
ky Jenő, zombori főkapitány özvére, hét-  
főn Vagraban hirtelen elhunyt. Temeté-  
se tegnap volt nagy részvételt.

**\* Országos vásár.** Vasárnap és  
hétfőn országos vásár volt Zomborban. Szép  
idő volt mind két napon. A közrendet nem  
zavarta meg semmi.

**\* Meghívó.** A zombori iparos ifjak  
folyó 1901-ik évi május hó 26-án azaz  
pünköst első napján a Bunyi-féle kerthelyi-  
ségben nemzetközi világpostával egybe-  
költött kerti táncvigalmat rendeznek,  
melyre a n. é. közönség tisztelettel meg-  
hívatik. Belépőtíj személyenkint 1 kor.,  
családjegy 3 személyre 2 korona 40 fillér.  
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és  
hírlapilag nyugtáztatnak. A tiszta jövede-  
lem a zombori iparos ifjak önképző egye-  
sületé javára fordittatik. Kedvezőtlen idő  
esetén a mulatság a reá következő vasár-  
nap tartatik meg. A zenét egy helybeli  
közkevelv cigány-zenekar szolgáltatja,  
Kedzete 8 órakor.

**\* Polgármesterek értekezle-  
te.** Győr város polgármestere az összes  
törvényhatósági városokhoz kérdést inté-  
zett, hogy nem tartják-e szükségesnek a  
polgármesterek idei értekezletét, a melyen  
valamennyi várost egyformán érdeklő kér-  
éseket és törvénytervezeteket megbeszél-  
nek és megállapodnának, hogy szükségse-  
gek-e valamely irányban lépések és ha  
igen, minő formában és eszközökkel. A  
felhívásra a bácskai városok közül: Baja,  
Ujvidék, Zombor, Szabadka hozzájárulá-  
sukat bejelentették.

**\* Nyomdatulajnosok orsz.  
kongresszusa.** A győri nyomdatulaj-  
nosok, mint a tervezett orsz. kongressz-  
usok előkészítő bizottsága, csütörtök dé-  
lelőtti 11 órakor Arvay Sándor elnökle-  
te alatt értekezletet tartottak, a melyen  
Rumy Sándor bizottsági titkár ismertette  
az előkészítés anyagát. Minthogy a jelen-  
kezések száma meghaladja a százat, az  
értekezlet a kongresszus megtartását el-  
határozta. A kongresszust június hó 29.  
és 30-án tartják meg. Az értekezlet ki-  
elbőlte az egyes pontok elbődőt, és elha-  
tározta, hogy körlevélben közli az érde-  
keltekkel az eddig történeteket és a jelent-

kezések és indítványok utolsó terminu-  
sául június elsőjé tüzte ki. Erre a határ-  
időre az elszállásolási nehézségek miatt  
van szükség. A kongresszusra a következő  
18 helyről történt jelentkezés: Alsó-Ku-  
bin, Arad, Aranyos-Maróth, Bács-Kula,  
Békés-Csaba, Beregszász, Budafok, Csá-  
kova, Csáktornya, Csurgó, Debrecen,  
Dunaföldvár, Eger, Fiume, Győr, Győr-  
sziget, Jászberény, Kassa, Kecskemét,  
Keszthely, Kolozsvár, Komárom, Körme-  
hánya, Léva, Marcali, Mezőtúr, Miskolc,  
Nagybeszerek, Nagykanizsa, Nagyvárad,  
Nagy-Tapolcsány, Nagyvárad, Ó-Ber-  
ese, Pankota, Pápa, Pécs, Peeska, Pozsony,  
Rimaszombat, Sárvár, Sopron, Szabadka,  
Szatmár-Nómeti, Szeged, Szegvár, Szom-  
bathely, Tapoleza, Tata, Temesvár, Turóc-  
Szt. Márton, Uj-Arad, Ungvár, Veszprém,  
Zala-Egerszeg, Zenta, Zólyom, Zombor.

**\* A gőzgépezézők és kazán-  
fűtők képvisele vizsgáló Szegeden május  
hó 25-én délelőtti 9 órakor foglalkoztatni  
a fa és fémipari szakiskola helyisé-  
geiben. (Mars-tér.) A vizsgálati kérvények  
kellően felszerelve 8—10 nappal előbb kü-  
ldendők be a kerületi kir. iparfelügyelőség-  
hez. (Szilágyi út 1. szám.)**

**\* Szinikerület.** A szabadkai szin-  
ikerület megalakultnak mondható. Baja  
város is elfogadta a szinikerület terveze-  
tét. Most folynak a szinikerület tervezeté-  
nek végrehajtására szükséges intézkedések.

**\* Vajgyár.** Goldenring és Heidl-  
berg drezdai czég Ujvidéken vajgyárat  
létesít. A város 2000 méter ingyen telket  
adott a gyár céljaira.

**\* Spitzer Zoltán** bajai joghallgat-  
ó, lapunknak és a „Bajai Közlöny“-nek  
jeles tollú munkatársát a Vidéki Hírlap-  
írók Országos Szövetsége, a napokban Bu-  
dapesten tartott évnegyedes közgyűlésén  
rendes tagjává fölveté.

**\* Uj magyar napilap Ujvidé-  
ken.** „Ujvidéki Színházi Újság“ czim-  
mel új magyar napilap jelent meg Ujvidéken  
az Aldama idegen nemzetiségeinek a  
metropolisában Vayer József szerkesztése  
alatt. Programjában Ujvidék hazafias ma-  
gyar polg rait a színházi élet megmagyá-  
rításában óhajta támogatni.

† **Hireghi Hirsch Tivadar** az  
ujvidéki előkelő Hirsch család egyetlen  
férfitagja, hosszas és súlyos betegség után,  
élete virágkorában, 24 éves volt, Ujvidé-  
ken elhunyt. A nagy képzettségű ifju kor-  
ai halála Ujvidéken közrészvételt keltett,  
mely temetésén impozáns módon nyilván-  
ult meg.

**\* Házasság.** Dr. Taussig Izso sza-  
badkai ügyvéd folyó évi június hó 2-án  
házasságra lép Varsa Lili kisasszonnyal  
Budapestben.

**\* Az „Igaz Szó“ sajtópere.**  
Mindössze egyszer jelent meg az „Igaz  
Szó“ czimű lap Szabadkán és ebben az  
egy számban is akadt inkriminált czikk.  
Lovag Martyn Albert városi tisztviselő el-  
len írt a lap felelős szerkesztője idb. Gál-  
ffy György egy czikket, amely miatt a  
tiszviselő rágalmazásért feljelentette a  
czikk szerzőjét a szegedi esküdtségi-  
előtt. A szegedi királyi törvényszék júni-  
us hó 15-ikére tüzte ki ebben az ügyben  
a főtárgyalást. Gálffy Györgyöt, Polczner  
Jenő országgyűlési képviselő, panaszost Ba-  
lassa Armin dr. ügyvéd védi. A tárgya-  
lásra sok helybeli tanu van megidézve.

**\* Államsegély.** A földművelésügyi  
miniszter a bajai gyümölcsészeti egyesü-  
letnek 1000 korona államsegélyt utalvá-  
nyozott.

**\* Amerikai vendég Szabad-  
kán és Szegeden.** Két napig Szabad-  
kán időzött Gaskill Alfréd fladelfiai lakos,  
akit az Egyesült-Államok kormánya azért  
küldött át a vén Európába, hogy az erd-

szetet tanulmányozza. — Amerikában  
ugyanis pusztulnak az erdők, holott a  
lakosság folytonos szaporodása és az ipar  
hatalmas föllendülése évről-évre dráma-  
bb mennyiségben fogyasztják a fát. Az Egye-  
sült-Államok most mindent elkövet, hogy  
az erdőt nemcsak megővja a pusztulástól,  
de fejlesztés is. Gaskill europai útjában a  
Karszi-hegységéből érkezett Szabadkára,  
a magyar földművelésügyi kormány ajánló  
levelével. Kiss Ferencz állami erdome-  
sterrel Szegedről jöttek együtt Szabadkára  
ahol pedig Kallivoda főerdész mutatta  
meg a környékben levő erdőket. Az ame-  
rikai vendég tegnap ismét a szegedi terü-  
letre érkezett, a királyhalmi erdőön szak-  
iskolába. Gaskill igen meg van elégedve  
a szegedi és szabadkai tanulmányának  
eredményéről.

**\* Nagyothallóknak I** Egy gaz-  
dag úrnő, a ki Dr. Nicholson mesterséges  
füldobja által nagyothallásából és fülzuga-  
sából teljesen kigyógyítottatott, intézetének  
25.000 forintj ajándékot adott oly czélelől,  
hogy olyan siket és nagyothalló szemé-  
lyek, kiknek nincs módjukban a füldob-  
kat megszerezni, azokat ingyen megkap-  
hassák. Levelek: 6240 sz. alatt Nicholson  
„Longott“ intézetének Gunnersburgh, Lon-  
don, W. czimzendők.

**\* Jövő és távozó színészet  
Apatinban.** E két fogalom közt oly rö-  
vid volt az idő, hogy Thalia tisztelt pap-  
jai és papnői méltán mondhatták a deső-  
séggel teljes szavakat: „Jöttem, láttam,  
— győztem.“ Hogy győztek volna, nem  
állithatom szilárdan, de hogy láttak, az  
bizonyos annál is inkább, mert a jó lsten  
— annak rendje és módja szerint — „per  
Kopt“ két szemmel áldotta meg legkedve-  
sebb teremtvényét, az embert. Láttak pe-  
diglen olyan részvétlenséget, hogy egy  
bukfenczező biziklita is megirigyelhete  
volna őket. Már Apatin ilyen! Ezt nem, nem  
változtatja meg sem a lassan múlt idő, még  
kevésbé a göröncsös élet. — Tolnay Gyula,  
sziniszagató egy-néhány nappal ezelőtt  
társulataival Apatinba jött és minden ve-  
ketória nélkül megkezdte előadásait. Már  
az 5—6 ik előadás után — „ősi szokás  
szerint“ — műkedvelői előadást hirdetett  
a szinlap. Belenyugodtunk ebbe. Nem  
úgy ám ök. Hogy kik ezek az „ők“ nem  
tudom. Harmadnapra lure futott, hogy  
előképeket fognak a műkedvelők és a szin-  
észek produkálni. Ugy látszik, ebbe sem  
egyezhetek meg, mert a végzetes szin-  
lap utóljára „A bor“ czimű „kasszadara-  
bot“ hirdette azaz, hogy az igen tisztelt  
műkedvelők csak a jegyeket fogják elad-  
ni és előadás után táncz következik. Előbbi  
meg is történt. A közönség ismét csak  
megnyugodott a változathatlanba és meg-  
vette a jegyeket. Ugy a direktor is, mert  
meg volt a kívánt jövedelme, — a mű-  
kedvelők is, mert nem kellett monológok-  
kat és dialógokat tanulni. Végös család-  
sunk este az előadás előtt — folyó hó 17-  
én — ért. Kijelentették, hogy a primadona  
gyengélkedik. „A bor“ helyett sőt  
kapunk, vagyis előadják „A tündérlak  
Magyarhonban.“ A hirtelen változatlanság  
— úgy látszik — bántotta a közönséget,  
mert senki sem tánczolt, mindenki haza  
igyekezni.

**\* Ki akar egyéves önkéntes  
lenni?** Bizonyára van olvasónk között  
több fiatal ember, ki annak idején tanul-  
mányait félbenhagyta s így a 3 éves ter-  
hes katonai szolgálatnak néz elébe. Deb-  
reczenben már évek óta sikeresen működ-  
dik az országszerte kitűnő hírnévre ö-  
rvendő Lichtblau Albert-féle miniszterielg  
engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam  
(tanbiztonság; eddei Drauzent János ny.  
m. kir. honvédeztudós és Mayer Adolf ny.  
cs. és kir. őrnagy), melyben azon ifjak,  
kik még sor alatt nem állottak, foglal-  
kozásukra és előkészültségükre való tekintet  
nélkül rövidesen megszerezhetik az egy-

éves önkéntesi jogot. Felvilágosítást és prospektus készéggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

\* **Margit-Crème.** Kevés hölgy van az országban, ki a Földes Kelemen híres aradi gyógyszerész ezen kiváló arckenőcsét nem ismeri. Ugyanis az összes szépítő szerek között a Földes-féle Margit-krém örvend a legnagyobb felbecsülésnek, mert teljesen ártalmatlan, sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a bőr mindennemű tisztátalanságát, széplőt pattanást stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot széppé, üdévé várasztja. Nagy tégely 2, kicsi 1 korona. Kapható a készítőnél és minden gyógyszerárban. Utánzatoktól óvakodjunk.

\*) **Betegek, üdülők, egészségesegek** legjobb tápláléka: a Tropon. Mindenkinek hasznára válik, mert rendkívül tápláló és a legkönnyebben emészthető. A hus legértékesebb részét: fehérméjét tartalmazza minden emészthetetlen részétől megtisztítva. Ételekhez keverve tápláló erejüket sokszorosán fokozza. A leggyöngébb gyomor is elbirja a Tropon, melytől hamarosan megnövekedik az ember testi ereje és munka képessége fokozódik az életkedve és szellemi munkabírása. Tropon kapható minden gyógyszerárban.

\*) **Tavaszi kúra.** Kiválólag a tavasz első hetei azok, a melyekben a tél tolyama alatt követelt életmód következményeként a szervezetünkben beállott zavarok megszüntetésére iparkodunk. E célra, az esetek többségében, a természetes ásványvizek ajánlatok, a melyeknek jótékony és üdős hatása az emberi szervezetre mai nap általánosan el van ismerve. Ez ásványok sorában kiváló helyet foglal el Mattoni Giesshüblere, mely nem csak mint önálló gyógyszer nyer sokoldalú alkalmazást, hanem előkészítő kurákra is. Karlsbad, Korintzeza, Marienbad, Franzensbad stb. használatát elől, mint valóban megbecsülhetlen szer ajánlat; hisz már Rendenius (de thermis Carolinis tractatus) is mondotta, hogy e forrás Karlsbadnak legnagyobb dicséretére válik és ez különösen utóbbi gyógyhatását nagyban fokozza.

\*) **Minden gyógyulás az orvosság helyes megválasztásától függ.** Ez az első következtetés, amely mindenkinél előtérbe lép, ha a 28 éves Koric Katalin kisasszony Nürnberg, Breitgasse 26., levelét olvassza. Hosszu idő óta a legnagyobb fokú sápkóról meglátogatva, egyidejűleg heves fájásban, fülzugásban és általános fágyadságban szenvedtem. Nagyon halavány voltam. Dacára a legkülönbözőbb és legjobb hitű vaspraeparatunok hosszabb használatának, helyzetem semmit sem javult. Miután az újságokban olvastam az elbeszéléseket a Pink-labdacsok általi gyógyulásokról egészen az enyémhez hasonló esetekben, én is ezer szerhez menckültem azon reményben, gyógyulást találok, amit előttem oly számosan találtak, és nem csalatkoztam reményemben. Miután néhány dobozzal bevettam belőle, tényleg oly javulás állott be, hogy mindazon bajoktól amelyektől oly sokat szenvedtem, egyet sem érzek. Ismét teljesen helyreállva kötelességemnek tartom, ezt önnel közölni és felhatalmazom önt, levelem közé tételére. Boldog volnék, ha ezen sorok a fiatal leányokat akik hasonló betegségben szenvednek, mint én, arra késztelnék, hogy ugyanezen szert használják amely engem oly gyorsan meggyógyított — i. e. a Pink-labdacsokat. Az ezen levélből levonható következtetés egyszerű. Ezen fiatal leány vérebén nem voltak azon gazdag, értékes elemek, amelyek oly szükségesek lettek volna az egészségét aláásó sápkór legyőzésére. Eredmény nélkül próbált meg minden lehetőt, de azon naptól fogva, midőn a viághírű szert használta, mely sohasem téveszt el hatását, i. e. a Pink-labdacsokat a vér hatalmas megújító és az idegek erősítő szerét, — gyorsan meggyógyult. A Pink-labdacsok kitűnő hatásuk vérszegénység, sáp-

kór, neurasthenia, rheuma, gyomor- és bélbajok, tüdőbetegségek és angol kór eseteiben. A Pink-labdacsok kaphatók minden gyógyszerárban, valamint az ausztrál-magyarországi fővárosban Toiók J. gyógyszerárban Bpestben Király-utca 12. sz. dobozokint 1 flt 75 krért vagy 6 doboz 9 fltért.

## Intézetek és egyetek figyelmébe!

Az összes szükségeslendő nyomtatványok, könyvec-kék és naplók sokkal olcsóbban kaphatók mint bárhol: Oblát Károly könyvnyomdájában Zomborban.

## Közlekedés.

□ **Uj személydíjzabás.** Az ó-becse — újvidék — titeli helyiérdekű vasuton a magyar államvasutak igazgatóságának értesítése szerint az ez év május hónap 1-ére hirdettet személydíjzabás csak ez évi július hónap 1-ére lép életbe.

## Védekezés az oidium ellen.

(Védekezés a szőlő lisztharmat betegség ellen)

Szőlőink egyik legveszedelmesebb betegsége az oidium (lisztharmat), mely már kora tavaszal megkepezi a fiatal hajtásokon azokat a góczokat, amelyekből egész nyáron rajzik ki a veszedelmes gomba. Amint a bogó növekedik, belepí piszkos fehér porával és vagy megráncosítja vagy elrothasztja. Elíene nehezben védekezni, mint a perono-zpora ellen.

Általánosan kénport szoktak ellene használni, beporozzuk vele a hajtást és a fűrt. De fontos, hogy most, a nyár kezdete előtt porozzunk, mert a baj keletkezését előzhetjük meg. A tiszta kénport legalább 3—4 szer, de szokszor 5—6 szor kell egy nyáron használnunk. Ugyanis a kénpor leginkább azzal hat, hogy belőle kénessav fejlődik, ami megöli a gombacsirát.

Hogy azonban a gombasav kifejlőd-hessen, oda 15—20 C. fok melege van szükség.

Különösen nyár elején és ősszel, de meg akárhányszor nyár derekán is, a mi éghajlatunk alatt, alig van a napnak 2—3 ilyen meleg órája, az is rendesea délközben.

A porozást pedig egésznapi kell folytatni. A tiszta kénpor nem tapad a növényre, a legkisebb szellő leviszi. Azért nagy szerencse kell ahhoz, hogy a reggel és délután kifújtatott kénport az a 2—3 meleg óra érje, különösen ha a hatás bekövetkezte előtt a pórak az éjszakát is a tőkén kell tölteni, amikor a reggeli harmat is árt neki.

Ez az oka, hogy oly gyakran nem hat kedvezően a tiszta kénpor használata és hogy a szőlős gazdáknak oly sokszor kell hiába porozni.

Ezen a bajon segít a kénporak egy új kompozíciója, a dr. Aschenbrandt féle „rézkénpor” amelyet Magyarországon egy fővárosi előkelő kémiai gyáros állít elő. Ennek a pórak nagymennyiségű preparált réz és méshydrát tartalma van, ami a kifújtatott szert oda tapasztja a növényhez és ott tartja addig, míg a levegő a kellő hőfokra felmelegedett. Ez a tulajdonsága a „rézkénpor” hatását független-t teszi az időjárástól. A dr. Aschenbrandt-féle „rézkénpor” használata tehát már ebből az okból is összehasonlíthatlanul előnyösebb mint a tiszta kénpor.

Sokkal kevesebb is kell belőle, mint a tiszta kénporból, mert a legfinomabb kiporozott réteg is, állandósága folytán elegendő arra hogy a szőlőtőkét az oidium-tól megvédje.

Réz tartalma is sok mindenre jó. Számos tapasztalata van arra, hogy használatával megtakarítható, megfelelő viszonyok között az első vagy az utolsó permetezés Sok gazda állítja, hogy megvédte szőlőjét az ézi rothadás bizonyos nemétől. A „rézkénpor” sietteti és elősegíti a szőlő fűrt érését és a mustot és a bort nem bűdösíti ugy, mint a tiszta kénpor.

Terjed is használata, számos előkelő gazda tapasztalatairól küldi meg bárkinék aki érdeklődik, a Budapestben levő „Magyar Mezőgazdák Szövetkezete” mely a szert forgalomba hozza.

## Csarnok.

### Kis hamlet.

Joczó már megint, mint egy nyomot kereső vizsla szaladgált körül a szobában. Rosszkedvűen, mérgesen, a kamaszkoru fiúk bírádt lompossgával bujkált egyik sarokból a másikba, semerre nyugtát nem találván. Közben megállt, kinyújtotta hosszú nyakát és hallgatódzott. Mindig át a benyiló felé, a honnan halk buja sutto-gás, egy-egy elfojtott kacaj, olyan, a melyet a csiklandozott nők szoktak hallatni hangzott ki olykor. A fiu fekete szemei ilyenkor szótét lángra gyultak, sápadt, hosszukás arca eltorzult az indulattól és vékony ujjaiával görcsösen kaparta a butorokot. Majd tovább folytatta nyughatatlan sétáját.

Száva, a kisebbik kerekre nyílt szemekkel nézte. Komolyan ült a díofa asztal mellett, csendesen lapozgatván képes könyvében, a mely ellötte feküdt.

— Mi bajod megint Joczó?

Kérdzte kedveskedve. Sohse játszol már velem, nem mutogatsz a képeskönyvet, és nem is mondasz meséket Streszinyérről meg az öreg pópáról, a kinek olyan pompás aranyhimes brokingei vannak s olyan szépen énekl a goszpodi pomilujt? A Koszta is azt mondja, hogy egész bolond vagy mostanában . . . No gyere kis Józó, meséj valami szépet!

— Hagyj nekem békét! Nem megyek, felett a hosszú fiu mogorván.

Nincs kedvem mesélni: Az öreg pópa pedig már régen meghalt Streszinyén. Ott fekszik a hol az anyus, künn a rét mellett a nyirek alatt.

— Meghalt? Hát az emberek mind meghalnak Joczó? Es mi történik velük azután, ha meghalnak?

— Joczó megállt. A hitattal emelte szemét magasba, azután esetlen komolysággal, szinte ünnepélyesen szolt:

— Ha meghalnak felmennek az égbe, Száva. Ott aranyos trónon, melyen gyémántok és karbunkulusok ragyognak, ül az Isten. Feje fölött menyezett van nehéz bársonyból meg selyemből és körülötte fehérben, egész fehérben tündér-szép angyalok repkednek, édes dalokat énekelve és ezer orgona szól. Sokkalta szebb a világ ott, mint idelemn. Anyuskánk is ott van. A pópa mondta ezt és bizonyára ugy is van. De oda csak a jók jönnek Száva.

Mi oda megyünk Joczó, ha meghalunk?

Mi talán igen, ha jók leszünk . . . . De a Koszta nem jön oda az égbe . . .

A Koszta nem . . .

Miért Joczó? Kérdzte a kicsi ijedten.



Mert a Koszta rossz . . . rossz, rossz . . . ismételtette gonoszul alattomosan gyűlölködő pillantást vetve a benyúló felé. Majd a Koszta! Neki nincs ott semmi keresnivalója. Erted? Semmi!

Nagy fekete fejét a mellére ejtette és tovább folytatta a lázas szaladgálást körül a szobában.

Strejsinyén is volt egy rossz leány. A Milenics Milicza. Az is szép volt. De a Koszta szebb, sokkal szebb. Az sohase ment ki a mezőre dolgozni a többivel, hanem táncolt a korembában. Köznapon is. Selyem-szoknyát, pánlikát viselt. A pápa sokszor elment hozzá és én hallottam mikor kérte, hogy vigyázzon a Miliczára, térítse az igaz utra. Legények jártak hozzá is, mint a Kosztához.

Zavarosan, suttogva szálltak ezek a szavak ajkáról a hosszú Joczónak. Sovány melle hullámzott és halvány arczán tüzes rózsák gyultak. A kisebbik a sarokba kuporodott előle és onnan nézte ijedten. Azután halk, nyafogó hangon szepegni kezdett.

Ne bántsд a Kosztát . . . A Koszta jó . . . Éppen olyan jó, mint szép. Te haragszol rá, mert nem visz magával este: ha pedig jönnek a finom urak, nem szabad, hogy bemerjen. Te vagy a rossz! . . . Joczó? fenyegetőleg emelte fel az öklét.

— Hallgass te poronty kiáltá. Te nem érted ezt. De én tudom, hogy mit beszélek. Én megmondom neki magának, a Kosztának is . . . Ne vinyonyogj . . . Az nem használ semmit . . . Az ürdög a Koszta, eladta magát neki, mint a Milica.

Már csak magának beszélt, mindig nagyobb tüzbe jöven, arczán a meggyőződés rajongásával.

Mikor az anyus meghalt, azt mondta nekem, hogy vigyázzak a testvéreimre, mert én vagyok a férfi. És én érzem, hogy a mama még az égből figyel, hogy jól vigyázzok-e reátok? Ha fekszem az ágyban este, látom, hogy reám tekint. A mennyezetet keresztül néz reám, olyan szomorúan . . . Nem alszom ilyenkor és egész tisztán látom, hogy reám néz, mintha mondana: „Igy vigyázzol a Kosztára, Joczóra így vigyázzol? Látod a Koszta paránza lett, rossz leány, és sohase kerülhet fel hozzám, az égbé.” És könnyeket hullat, az anyus, a melyek égetik a szívemet, mert nincs nyugta a Koszta miatt . . . Nincs nyugta . . . ismételtette tompán.

(Vége köv.)

## Nyíltér. \*)

Egy, az emberiség általános jólétét előmozdító, még ezigé nem ismert szernek gyógyhatásáról a következő hála nyilváníttatás tesz hangos tanúságot:

Bizonysítvány. Alulírott ezennel lü köszönetet fejez ki az 1900. január 22-én WILHELM FERENCZ gyógyszerész úrtól, Neunkirchenből Bécs mellett, kelet és postán küldött WILHELM-féle mantarthritische és antirheumatische Blutfolgungsthee. (vertizálóteáért). Az említett teának teljes hata már a felének elhasználása előtt körülbelül 8 nap alatt, abban mutatkozott, hogy a bal borzasztó rheumás (csúsz) fájdalom, mely már 3 hónapig kínozott és a melynek imán az éjszák okozott minden otvosszernek eddig elvégzőhatem. Minden, új bajban szenvedő emberársainak ajánlom, hogy WILHELM FERENCZ gyógyszerész úrnak Neunkirchenben (Bécs mellett) ezen első és hatásos vertizáló teáját rendeljék meg.

Mely tisztelettel maradok  
**HUBER BORBÁLA,**  
„zum Röszl“, Aesch-Neftenbach,  
Kanton Zürich.

Svájcz, 1900. február hó 10-én.

\*) Ezen rovatért nem felel a szerk.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**TROPON** a legjobb tápláló és erősítő szer.

**TROPON** ösztörte táplálóbb, mint a hus, melyek legfontosabb részét: fehérnyéjét tartalmazza.

**TROPON** növeli az egészségesek testi erejét, megakadályozza a betegek elgyöngülését, sietelti az üdülők megerősödését.

**TROPON** megbecsülhetetlen mind-ama betegségekben, melyekben könnyen emészthető és bőséges táplálékra van szüksége a betegnek

**TROPON** nélkülözhetetlen tápláléka azért mindazoknak,

akiknek rossz a gyomruk, betegek a beleik, gyöngék az idegeik, a kik vészregények, kószvényesek tíflobajosok, ezukorbetegek és más olyan bajokban szenvednek, melyek a rendes étellekkel való táplálkozást lehetlenné teszik.

**TROPON** nemcsak a legjobb, hanem a legolcsóbb fehérnyekészítmény is. Ára: 100 grm. 1 kor 20 fillér.

**TROPON** kapható minden gyógyszerárban.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

A szőlő

## Oidium betegsége

ellen a legjobb szer a

**Dr. ASCHENBRANDT-féle**

**Réz-kénpor.**

Leszállított ára Budapesten: 50 kgs zsákokban á kg. 50 fillér; 10 és 5 kgs zsákokban á kg. 54 fillér.

Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle; biztosabb, mert a lombhoz tapad, a szél le nem fújja; ajánlatosabb — mert a mustot nem büdösíti — mint a tisztá kénpor vagy a kémmáj.

A szőlő érését sietelteti, a termés minőségét javítja. Sok termelő megtakarított vele egy permetezést a peronoszpóra ellen és megrvédte vele szőlőjét az őszi rothadástól.

Számos magyar gazda bizonyítványa kívánatra megküldetnek.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“

BUDAPEST, (V. Alkotmány-utca 31. sz.)

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is.

Megbizott: **KÉSMÁRKY BÉLA, Zombor.**

## A magy. kir. államvasutak gépgyáranak vezérügynöksége

BUDA PEST, Váci-kövt 32. szám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült  
gőzcseplő-készleteit, szalmakazalózóit,

„MILLENNIUM“

Legújabb szerkezetű

fűkaszáló-, marokkrakó- és kéveköto aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasutársaság resiczei mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gőzcseplő-készletet, Sack rendszerű, acélöntésű kéffel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

**Képviseelő: Bátori Jenő Szabadka.**

# A magyar kir. államvasutak nyári menetrendje.

Sommer-Fahrordnung der königl. ung. Staatsbahnen.

Érvényes 1901. évi május 1-től. — Giltig vom 1ten Mai 1901.

Oda										Budapest k. p. u. — Zimony — Belgrad.										Vissza	
k. expr.	szem. v.	lv. sz. sz.	gyors v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	ind.	BUDAPEST k. p. u.	érk.	BUDAPEST k. p. u.	k. expr.	szem. v.	szem. v.	gyors v.	szem. v.	lv. sz. sz.	szem. v.	lv. sz. sz.			
11.20	7.40			2.40	3.35	10.20				11.20	7.05	10.05		1.05			6.40				
2.41	12.33			5.47	8.23	4.05		érk.	SZABADKA	ind.	7.57	11.50	5.20	9.46			1.56				
2.51	1.22	4.10		5.56		5.40		ind.	SZABADKA	érk.	7.52	10.48	7.40	9.34			1.21	7.15			
	1.51	4.45				6.08			Csontavér			10.16	7.05				12.56	6.14			
	2.18	5.16		6.27		6.34			Bácss-Papolya			9.52	6.40	9.32			12.34	6.17			
	2.44	5.44		6.42		7.02			Hegyes-Feketehegy			9.22	6.06	8.46			12.06				
	3.05	6.08		6.56		7.22			Vérbász			9.01	5.42	8.33			11.48				
	3.26	6.44				7.42			Órator			8.36	5.13				11.29				
	3.44	7.05				8.07			Kiszaos			8.16	4.51				11.13				
4.23	4.06	7.30		7.41		8.29		érk.	UJVIDÉK	ind.	6.18	7.51	4.24	7.50			10.52				

Oda					Szabadka — O-Becse.					Vissza				
v. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	v. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	v. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.
5.10	1.37			8.54	5.27			8.27	5.00					
5.38	2.05		Bekova	9.09	5.23			7.01	3.40					
7.00	3.28	érk.	ZENTA	5.51	2.24			5.30	2.07					
8.12	5.27		Ada	5.04	1.42			4.35	1.15					
8.35	5.42		Mohol											
8.55	6.02		Bács-Petrovozzellő											
9.21	6.28	érk.	O-BECSE											

Oda					Szeged-Rökus — Zenta.					Vissza				
v. v.	sz. v.	ind.	SZEGED-RÖKUS	érk.	v. v.	sz. v.	ind.	SZEGED-RÖKUS	érk.	v. v.	sz. v.	ind.	SZEGED-RÖKUS	érk.
4.15	2.05			9.32	5.45			9.09	5.23					
4.40	2.29		Röske	8.50	5.05			8.38	4.56					
4.58	2.48	érk.	HORGÓS (136)	8.20	4.38			8.06	4.24					
5.01	2.57	ind.	Horgos	7.37	4.00			7.10	3.35					
5.20	3.16		Bács-Martonos											
5.43	3.39		O-Kanizsa											
6.05	4.00		Adorján											
6.30	4.25	érk.	ZENTA											

Oda					Szabadka — Baja.					Vissza				
v. v.	sz. v.	sz. v.	ind.	SZABADKA	érk.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.50	1.47	6.43			9.37	12.43	10.28							
5.29	2.22	7.18		Csikéria	9.04	12.10	9.52							
6.10	2.54	7.50		Bács-Almás	8.42	11.48	9.23							
6.18	3.00	7.56		Almás	8.27	11.33	9.02							
6.45	3.26	8.25		Bikty-Borsod	8.02	11.08	8.34							
7.24	4.00	8.59	érk.	BAJA	7.25	10.32	7.43							

Oda					Baja — Ujvidék.					Vissza				
v. v.	v. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.	v. v.
4.00			1.15	ind.	BAJA	érk.	9.15		6.50					
4.11			1.25		Bajszállásváros		9.08		6.42					
4.25			1.38		Vaskút		8.53		6.26					
4.51			2.01		Gara		8.32		6.00					
5.09			2.16		Rygyica		8.17		5.35					
5.37			2.39		Sztanisics		8.00		5.12					
5.56			2.56		Gakova		7.36		4.40					
6.15			3.14		Nenadies		7.15		4.16					
6.25			3.23	érk.	Zombor (étk.)	ind.	7.05		4.05					
2.55	6.51	3.51		ind.	Zombor-vásártér	érk.	6.30	11.18	7.00					
3.01	6.57	3.57			Fernbach-szallas		6.28	11.11	6.52					
3.11	7.07	4.07			Zsákovác		6.14	11.02	6.41					
3.20	7.16	4.16			O-Sztpár		6.06	10.54	6.32					
3.36	7.30	4.30			Bresztóvács		5.52	10.40	6.15					
4.05	7.49	4.49			Hódságh		5.37	10.26	5.52					
4.35	8.10	5.12			Parabuty		5.12	10.02	5.23					
5.11	8.35	5.37			Paraga		4.53	9.45	4.54					
5.25	8.49	5.51			ind. GAJDÖBRA	érk.	4.32	9.25	4.29					
5.46	9.16	6.09			Bulkesz		4.14	9.07	4.03					
6.00	9.30	6.23			Petrovács-Glozsán		4.00	8.55	3.48					
6.22	9.45	6.38			Futak		3.49	8.44	3.34					
6.51	10.10	7.03			érk. UJVIDÉK	ind.	3.20	8.16	2.53					
7.14	10.31	7.25					2.55	7.55	2.15					

Oda					Szeged-Rökus — Szabadka.					Vissza.				
szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	veg. v.	veg. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.	szem. v.
8.10	8.10	11.56	4.34	8.43	ind.	SZEGED-RÖKUS	érk.	7.01	11.00	3.26	7.46	12.18		
8.27	8.27	12.12	5.50	9.09		Röske	ind.	6.42	10.44	3.10	7.30	12.01		
8.41	8.43	12.25	5.04	9.36		HORGÓS	ind.	6.25	10.30	2.55	7.16	11.46		
8.55	8.57	12.39	5.17	9.57		Királyhalom		5.58	10.16	2.39	7.02	11.31		
4.10	9.11	12.53	5.31	10.17		Pábes		5.42	10.03	2.26	6.50	11.17		
4.22	9.22	1.04	5.42	10.35	érk.	SZABADKA	ind.	5.25	9.50	2.12	6.37	11.02		

Oda					Szabadka — Dálja.					Vissza				
v. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	gy. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.45	2.05	6.15	6.32	ind.	SZABADKA	érk.	6.50	9.29	12.59	10.40				
5.15	2.29	6.41	7.03		Tavankút		6.17	9.17	12.37	10.10				
5.44	2.49	7.16	7.33		Bajmok		5.53	8.59	12.20	9.47				
6.23	3.20	7.10	8.15		Nemess-Millities		5.01	8.33	11.44	8.58				
7.00	3.41	7.26	8.34	érk.	ZOMBOR	ind.	4.39	8.22	11.29	8.35				
7.27	4.02	7.42			Poglavceva-Sztlván			8.01	11.04	7.50				
7.52	4.16	7.52			Szonta			7.51	10.47	7.39				
8.07	4.28	8.02			érk. GOMBOS	ind.		7.42	10.35	7.05				
9.38	5.25	8.42			ind. ERDŐD	érk.		7.02	9.37	6.90				
9.54	5.37	8.52			érk. DÁLJA	ind.		6.51	9.25	5.45				

Oda					O-Becse — Ujvidék.					Vissza				
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
4.40	10.15	4.25	ind.	O-BECSE	érk.	6.55	12.43	7.44						
5.05	10.49	4.49		Bács-Földvár		6.33	12.16	7.22						
5.27	11.28	5.10		Csúrog		6.15	11.47	7.03						
5.49	12.00	5.32		Zsabya		5.50	11.03	6.37						
6.04	12.22	5.47		Gospodince		5.31	10.34	6.21						
6.30	1.01	6.11		Temerin		5.14	10.10	6.04						
6.39	1.13	6.20		Járek		4.58	9.40	5.46						
6.53	1.30	6.34	érk.	VASKAPU	ind.	4.43	9.21	5.31						
7.01	1.38	6.37	ind.	VASKAPU	érk.	4.40	9.13	5.23						
7.24	2.05	7.00	érk.	UJVIDÉK	ind.	4.15	8.45	5.00						

Oda					Ujvidék — Vaskapu — Titel.					Vissza				
sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.	v. v.	sz. v.	sz. v.	sz. v.
6.37	5.10	ind.	UJVIDÉK	érk.	6.00	3.01								
7.														

**VARGAY FERENCZ**  
zombori ügyvéd

## irodáját

f. évi május hó 1-én  
a vármegyeház téren újonnan épült  
Odry János-féle házba tette át.

### Bucsúestély.

**Sipós Ferencz** Kálay Benő miniszter kedvencz czigány primása lidzse fürdőbe való elutazása alkalmával, zenekarával f. hó 24-én a Vadász-kürtben, 25-én pedig az Otthonban

## bucsúestélyt

ad, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívattik.

Van szerencsénk ezenel a tisztelt érdeklődők tudomására hozni, hogy **aninai és resiczai rudvas és lemez gyártmányaink** ezenel egy hatóságilag bejegyzett minőségi



Farkas védjeggyel  
lesznek ellátva,

a minek szives figyelmébe vételét kérjük

Szabadalmazott osztrák-magyar államvasut társaság magyar bányái, hutái és uradalmainak igazgató-ára.

## Nemzeti szálloda

BUDAPEST, IV.,

Váczl-utca 9.

Elsőrangú, minden kényelemmel ellátva.

Belváros legélénkebb helyén.

Villamvilágítás. — Felvonó (Lift.)

— Fürdő. — Telefon.

Restaurant és kávéház.

Olesó árak.

Szobák 1 frttól feljebb.

Világítással és kiszolgálással.

## Egy esoda

a Svájcból.

Alulírott czég küld minden akármilyen állásu egyének, utánvét mellett, alábbi a kereskedő világban eddig még nem létezett árért

csak három koronáért  
vámmentesen 1 kütünő pontosan járó 24-órás lejáratu órát 3 évi jótállással.

Ezenkívül kap minden megrendelő egy aranyozott finom faconirozott óralánczot ingyen mellékelve. Ha az óra meg nem felel, úgy szivesen kicséréltetik vagy az összeg visszaküldetik.

Egyedül megrendelhető

**Seweizer**

**Uhren-Engros-Etablissement**  
**Basel-Horbürg** (Schweiz)

Kimutatható, sok ezer teljes megelégedésre küldetett szét.

## Hirdetmény.

Ó cs. és apostoli királyi Felségének legfelő elhalálozása folytán ezenel megindítatik a **XXII-ik magyar királyi államsorsjáték** rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem közhasznu és jótékony czélokra fog fordítatni.

Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint **365.000 koronára** ragnak, és pedig:

1 főnyeremény	— — — 150.000 korona	10 nyeremény	— — — 1.000 korona
1	— — — 50.000 „	20	— — — 500 „
1	— — — 20.000 „	50	— — — 100 „
1	— — — 10.000 „	100	— — — 50 „
2 nyeremény	— — — 5.000 „	1000	— — — 20 „
5	— — — 2.000 „	650	— — — 10 „

Az összes nyeremények k szpénzben fizetettek ki.

A húzás visszavonhatatlanul 1901. évi június hó 28-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottóvédéki igazgatóságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), a mely hatósághoz a megrendelt sorsjegyek ára postautalványval előe beküldendő, továbbá: valamennyi posta-, adó-, vám- és sóhivatálnál, az összes vasuti állomásokon s a legfőbb dohány-tözszédben és váltóüzletben.

Budapesten, 1901. évi január hó 2-án.

A m. kir. lottójévedéki igazgatóság.

**Csodák**  
a la Barnum!

Helyszüke miatt

**Most**  
és soha többé!

ajánljuk míg a készlet tart a kütünő minőségű

## kristály-vizet

1 literes üvegben patenzárral 18 kr.

1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> „ „ „ 22 kr.

Nagyobb vételnél megfelelő engedmény. Az üres üvegek a legjobb árban visszavétnek.

## Weidinger S. és Zs.

Alkoholizmus  
ellen!

**ZOMBOR.**

Majdnem  
ingyen!

## Hirdetések

felvételnek

legolcsóbb árak mellett  
lapunk  
kiadó-hivatalában.

## Házasulandók figyelmébe!

A fővárosi előnyösen ismert

## Fodor József

butorgyáros-czég

segédraktárait házlebontás végelt a következő évnegyedig (f. é. augusztus hó 1-ig) kiüríteni tartozik, a minélfogva elhatározta, hogy az óriási mennyiségben felhalmozott saját műhelyeiben készült butorzatait u. m. teljes halószobákat, ebédlöket és szalonokat a fentnevezett időig önköltségen árusítja.

Elárusítási telep kizárólag:

**V. Nádor-utca 2. szám (József-tér sarok.)**

Kütünött jó munkátára legmesszebbmenő szavatosság nyújtatik. Szabad, márák engedény nélkül, s így tultartás ki van zárva.